

居家

## 厨房用品应常换

厨房里的一些用品，是需要经常更换的，比如用旧了的菜板、油瓶、不黏锅等物件。

**不黏锅** 不黏锅材料可耐260摄氏度的高温，但如果超过这个温度，便会释放出有毒的烟雾。当然，通常我们烹饪时的油温都不可能超过260摄氏度，但不黏锅的表层涂料如果被划伤和损坏，在低温时也会释放出无色、无味的有毒气体。

**塑料容器** 很多人装食品会使用到塑料容器。但很多塑料容器含有双酚A，双酚A被广泛用于制造矿泉水瓶、幼儿用的吸口杯、食品和饮料(奶粉)罐的内侧涂层等，它可渗入到食物和饮料中，严重地影响到我们的健康。

**菜板** 无论是木材还是塑料材质的，都需要定期更换。肥皂和水可以清洁其表面上的细菌，但使用菜刀时导致的擦伤和割伤，留下的缝隙里仍会藏有大量细菌，这是很难清洗干净的。

**海绵和抹布** 海绵和抹布很容易长期保持着潮湿状态，使之成为最舒适的细菌生长基地，定期更换洗碗用具会更健康。当然也可以经常性地用消毒液漂洗或者用开水烫一下。 (朱本浩)



## 别用塑料瓶装醋

塑料饮料瓶中含有的聚乙烯一旦受到高温或是酸性腐蚀，就会慢慢溶解，并且会释放出有机溶剂，进而对人体造成危害。有报告指出，长期使用被聚乙烯分子污染的食物，很容易诱发头晕、头痛、食欲减退、恶心、记忆力下降等不适症状，严重时还会导致贫血。另外，据有关研究发现，塑料饮料瓶会释放出重金属锑元素至饮料中，随着浸泡时间的增加，释放出的量也会随之增加。

可见，要是塑料瓶盛醋，对健康有百害而无一利。家里平时可以使用玻璃器皿来代替塑料制品来装调味品。要安全地重复使用塑料饮料瓶，最简单的方式是在储存过程中避免受光、受热，不要接触醋、清洁剂等，避免阳光直射、高温，以免发生化学反应。另外，在购买塑料餐具时，最好挑选商品上带有聚乙烯或聚丙烯标注、无色无味、装饰图案少、表面光洁的塑料制品。 (王化清)



## “致命”的小霉点

家中发霉对身体健康造成危害远大于你的想象。据台湾《康健》杂志报道，浴室、厨房常见的发霉小黑点，竟然可以成为“杀人凶手”。

台湾哮喘卫教协会发表的研究指出，有31%的过敏哮喘患者对霉菌过敏。台中山医学院的研究也发现，过敏性鼻炎患者中有67.8%的人至少对一种霉菌过敏。霉菌不但会释放出致敏物质，引发过敏、气喘，有些毒性强的霉菌，更会引起严重的肺部病变，甚至导致死亡。

由于霉菌细小，很难完全消灭，因此，应从防止霉菌生长下手。霉菌滋生受周围温度、湿度等因素影响，保持清洁和干燥是解决霉菌问题的关键。生活中要注意以下几个方面：

清扫时注意温暖潮湿的地方，如厨房、浴室。尤其是空调出水口、水槽排水孔、冰箱底盘、菜板、浴缸或浴室瓷砖缝等，检查是否有霉菌或者霉味儿。

平时要定期检查家中容易被忽略的角落，例如窗边、墙壁、天花板、植物盆栽等，它们都是霉菌喜欢藏匿的地

方。

雨季应适当使用除湿机，使湿度控制在50%左右，以防霉菌滋生。经常保持家中通风良好，厨房和浴室一定要安装换气系统。

如果墙壁上有霉菌孢子，可用海绵蘸取稀释过的漂白水擦拭，也可以在温水中滴一点白醋或柠檬汁，制成天然除霉剂。需要注意的是，清洁时一定要打开窗户并戴上手套、口罩，以免引起过敏症状。

如果有衣物遭霉菌污染，可在2~3升热水中加入一小杯柠檬汁和一小杯盐，用布蘸取后擦拭或直接浸泡清洗，可以去除霉菌。清洗时，最好在户外或通风的室内进行。每次洗完衣物，要彻底清洗洗衣机，包括洗衣机内筒、洗衣网、出水管等。

如果清除后霉菌仍然持续生长，可能有漏水等问题，此时应该请专业人员检查整修水管、天花板及地板。

此外，专家提醒，过敏体质的人尽量少去容易滋生霉菌的地方，如温泉周边、古董店、温室花房、农场、工地、花店等。

(徐文婷)

提醒

## 内裤选错了影响生育

埃及医学博士沙菲克历时20年的研究表明，化纤类内裤可能引起少精症，穿纯聚酯内裤14个月后，近40%的男人精子数量明显减少，穿半棉半聚酯混纺内裤10个月后，约9%的人精子数量下降。并且，这些精子数量下降的人，大多在换掉化纤内裤4~8个月后恢复正常。此外，内裤过紧也会造成不育。因为，内裤过紧，不仅透气性不好，还会把睾丸紧紧压向会阴部，使阴囊无法放松，再加上久坐不动，时间长了，阴囊自身温度就会升高，从

而导致阴囊内精子出现畸形、坏死、活动能力下降等问题。

挑选内裤不能马马虎虎，要遵守两大标准：一是透气排湿，二是松紧适宜。面料上，应以丝质最佳，它的吸水力不错，而且手感丝滑。多数人认为纯棉的更舒服，但对于容易出汗，尤其是经常驾车的男性来说，纯棉内裤虽然吸汗但不容易干，皮肤长时间接触湿衣物，容易出现红肿、瘙痒，生成痱子或造成阴囊湿疹等症状。

(石晶)

丽人

秋天天气干燥，头发本身就容易脱落。若此时洗发、护发方法不当，可能会加重脱发现象。近日，日本“护发讲座”网站提出，以下洗、护错误极易引起脱发现象。

**洗发水直接涂在头上** 这样做会使发根松动，时间长了，可能会造成异常脱发。洗头发前，应该先用梳子梳开头发，用清水冲一遍，以去除灰尘和头皮屑，然后把洗发水倒在手上，加水揉出泡沫，再涂在头发上。

**先洗发后护发** 很多人洗头发习惯先用洗发水再用护发素，但如果头发干燥，可以先涂抹一点护发素，冲洗干净后再使用洗发水，这样有助保护头发角质层，避免开裂、剥落。需要注意的是，使用完洗发水仍旧需要再使用一遍护发素。

**护发素不及时冲掉** 护发素长时间涂抹在头发上，并不会提高护发素的吸收效果，反而会令护发素粘附于头发中，清洗时容易破坏头发角质层，甚至引起掉发。建议护发素涂抹时间不要超过10分钟。

**清洗护发素不彻底** 如果护发素残留在头发中，在阳光照射下，可能会引起头发变色。建议涂抹护发素后用温水冲洗干净。

**洗完不马上擦干** 如果任头发自然风干，这个过程中头发角质层一直张开，容易沾染空气中的脏东西。洗完头发可用电吹风机并调至热风档迅速吹干头发表面水分，再用冷风档吹一会儿，使角质层闭合。

(远虹)

巧主妇

## 用毛线清理梳子

梳齿的根部常是污垢堆积的地方，不过光用水冲是洗不干净的，这时候毛线就成了好帮手。将毛线剪下适当的长度，然后用手拉住毛线的两端，在梳齿的缝隙间滑来滑去，不一会儿污垢就能黏附在毛线上，梳子就变得很干净了。

(王辉)

## 柠檬汁可除脚臭

柠檬除了富含维生素C及多种微量元素之外，还有一些鲜为人知的功效。

**除脚臭** 柠檬汁具有抗菌功效。将一只柠檬榨汁，再加入50毫升水，用其擦脚，可消除脚臭。

**防止果蔬变色** 由于氧化的缘故，新鲜果蔬切开后，细胞暴露于空气中，很容易变成褐色。柠檬中的酸性物质可以防止这种氧化，因而能防止果蔬变色。在苹果、香蕉、菜花或去皮土豆上淋一点柠檬汁，可以起到保鲜作用。

(张静)